

“还是检察院办事有方”

新县检察院强化侦查信息化建设

□本报记者 段黎明
通讯员 胡传仁 魏霞 吴鹏

近期,寒冬未过,但潢川县城关机场社区5万居民却觉得这个冬天特别温暖。因为郁积在胸中长达10年之久的“心病”终于得以解除,个个感到前所未有的舒畅,脸上也掩饰不住快乐的笑容,纷纷为检察官点赞:“要不是检察院介入,还不知这个垃圾站何时能建成?还是检察院办事有方!”

2014年12月份,潢川县检察院接到城关机场社区数百位居民反映,2005年以来,开发商刘某将位于该县建设路机场社区垃圾中转站及公厕非法占有,时间长达近10年,致使该

社区5万多居民生活垃圾一直没有场所堆放转运,造成垃圾遍地,污水横流。尤其是到了夏天,该地段苍蝇乱飞,恶臭难闻,社区居民心急如焚,无计可施,便频繁到县政府上访,请求给予解决。县有关部门经过多次调查和调处,县人代表、政协委员也多次提案,但因开发商刘某提出100多万元的高价补偿而未能解决。

经过对举报材料的分析研判,潢川县检察院检察长王才远意识到事情背后可能隐藏着渎职等违法行为。随后,他安排反渎部门介入初查。通过调阅建设整修规划、土地档案及走访周边群众,最终查明,这个垃圾中转站及公厕所属土地为该县水文站。2005年初,县

水文站将这块土地交给县政府建设垃圾站及公厕。按照规定,该垃圾中转站及公厕建设应由该县建设路指挥部办公室对外公开招标承建,但具体负责此事的指挥部办公室主任王某滥用职权,在未对外招标的情况下,同意由开发商刘某承建,而时任水文站站长的李某又私下与刘某协商,在原规划为两层的垃圾中转站上加盖4层楼房,并擅自以水文站的名义向县政府打报告。刘某在未经合法招标,未取得建设主管部门审批的情况下,违法建设垃圾中转站。当建到第三层时,因采光问题,被四邻制止,无法继续施工。几年间,县环卫部门曾多次提出采取有偿方式回收该处垃圾中转站,但刘某以六层楼房未

盖成,损失过大为由,要求100万巨额赔偿而未达成协议。

在查清事实、讲明责任的基础上,李某、王某、刘某幡然悔悟,对自己的违法行为有了清醒认识,并愿意采取措施,帮助挽回损失。2014年12月26日,三人同时向潢川县检察院提出申请,书面承诺并无偿向县政府移交了垃圾中转站。

目前,经过改造,该垃圾中转站正式投入使用。潢川县检察院也因李某、王某、刘某认罪态度好,且未给国家造成土地出让金及税费损失,未对其三人进行立案处理。至此,这起在当地影响较大的环境污染纠纷终于得到圆满解决。

本报讯(郑建国 杨俊鹏)近年来,新县检察院不断完善侦查信息化相关机制,进一步加强侦查信息化建设,取得了良好成效。

建立共享机制,形成侦查合力。该院与县公安局联合建立协助工作机制,实现信息查询、开展追逃防逃工作、户籍查询、边境控制等数据共享,进一步拓宽信息化侦查渠道,提高工作效能。同时,与全县反腐败预防职务犯罪领导小组共同建立查办职务犯罪案件组织协调工作机制,增强打击职务犯罪工作合力。

运用公共查询系统,增强侦查实效。该院安排专人负责情报信息查工作,明确查询流程和审批程序,为情报信息工作顺利开展打下了良好的基础。通过市检察院公共信息查询系统,积极开展“网上初查”工作,加大对犯罪嫌疑人的银

行存款流向、通话记录等查询力度,进一步提升办案效率,增强侦查人员开展信息化侦查的主动性和创新性。通过计算机软件对犯罪嫌疑人通话记录等信息进行分析,根据相关数据得到涉案有关信息。

利用移动通讯平台,拓宽侦查渠道。该院利用通讯信息平台、QQ、微信等,及时发现案件信息,获取电子证据,多渠道收集办案相关信息,对犯罪嫌疑人实施精准跟踪,提高抓捕准确度和效率,促进案件办理。

开展侦查技术培训,提高侦查能力。该院积极组织干警开展信息查询技术和侦查技术培训,以专题讲座、模拟实训、经验分享、成果演练等多种形式,实时了解公共信息查询和情报分析最新技术手段的使用规范和操作方法,全面加强干警对信息化侦查的认识,增强侦查信息化应用能力,提高办案效率。

罗山县检察院积极服务生态文明建设

本报讯(张华)近年来,罗山县检察院立足检察职能,通过“奔、打、查、抓”四字诀服务生态文明建设,收到了良好效果。

努力夯实公平正义的司法环境。该院以检察规范督查中心为抓手,对干警执法办案的所有环节实行“点对点”的适时跟踪督察,确保执法行为的公开、公正,提高检察公信力;与县国土、环保、水利、林业、城乡规划等行政主管部门沟通协调,建立联席会议制度,提升行政执法工作的透明度;通过检察建议、纠正违法等方式,依法履行监督职责,着力优化执行力,为生态环境创造良好的司法环境。

严厉打击破坏生态环境的违法犯罪。该院对发生在辖区范围内的滥伐林木、非法占有农用地、非法采矿、重大环境污染事故等破坏生态环境的违法犯罪行为,积极配合相关业务部门予以严厉打击,同时立足检察职能及时向县林业、水利部门发出专题检察建议,建议其加强对辖区内绿色资源的保护,加大对所属区域林业采伐、河道采沙的监督和检查力度,严厉打击滥伐林木和违法开采地矿资源等行为。

严厉查处危害生态文明建设的职务犯罪案件。该院切实加强加强对危害生态文明建设的职务犯罪的立案监督,防止有案不立、有罪不究、以罚代刑等问题的发生。对执法办案中发现的污染环境、破坏自然资源等问题,积极采取检察建议、纠正违法、督促起诉等方式,督促有关行政执法机关依法履行职责,消除社会危害。

全力构建社会化大预防体系。该院积极构建覆盖社会管理方方面面的预防工作新格局,通过开展职务犯罪预防工作,依法加强服务生态预防体系建设,与乡镇及县国土、建设、环保、林业等行政职能部门建立预防联系点制度,积极开展生态经济区内重大投资项目的专项预防,保障生态经济区内建设资金的安全。



近日,新县法院党组书记、院长郑镇林一行来到新集镇冲田庄村走访慰问困难群众,并向他们送去了慰问金、大米、油、棉被等。
高海硕 摄



日前,息县检察院党组召开绩效考评测评会,对2014年度工作进行了民主评议。2014年,该院以开展工作创新年、案件质量建设年活动为抓手,不断强化检察业务建设,实现检察业务工作健康持续发展。
余杰 文平 摄

光山县法院向13位农民工发放工资执行款

本报讯(余小东)2月5日,光山县法院依法执结了一起涉及13人的群体性追索劳动报酬案件,将88000元工资款当场发放到农民工手中。执行款发放现场,农民工王世进拉着光山县法院院长李辉的手说:“这回我年后春耕买化肥和农药的钱不用愁了,感谢光山法院的执行法官们!”

2012年至2013年,王世进等13位农民工受雇于福和李琴的丈夫林金,在其承包的

某学校、物流公司等工地从事支模等劳务工作,经结算,于福与林金应支付王世进等13位农民工工资共计88000元。于福与林金承包的工地系于龙发包。李琴的丈夫林金于2013年2月因病去世。2014年5月经法院判决,于福、李琴给予王世进等13位农民工工资共计88000元,于龙承担连带赔偿责任。

2014年8月,当事人申请案件执行,该案被分到了执行经验丰富的老执行法官李良应

手中。李良应在接到案件第一时间就着手处理,一方面努力安抚农民工的情绪,另一方面详细了解案情,并在全县各银行调查被执行人的账户。在查询三被告人银行存款无果后,经王世进等13位农民工申请,依据相关法律规定,将于福的妻子刘秀英追加为第三人,并冻结其银行存款49600元。至此,离总拖欠工资款还差38400元,年关已近,但于福、李琴、于龙互相推诿,拒不履行。光山县法院为强化

案件执行力度,结合正在开展的“利剑行动”,将发包人于龙拘留十五天,拘留期间,于龙履行了剩余工资款。经过6个月的努力,终于为13位农民工追回了工资款。李辉表示,农民工一直是城市的弱势群体,农民工工资类案件我们格外重视。春节前,光山县法院还将多次开展涉农民工工资案件集中执行行动,争取让大家过一个踏实年。

为配合全省开展的六次“拖欠农民工工资案件集中清理”活动,光山法院进一步加大执行力度,设立“农民工诉讼绿色通道”,对涉及农民工的案件做到优先立案、优先审理、优先执行,同时采取限制被执行人高消费、媒体曝光、司法拘留、刑事制裁等一系列举措,切实维护农民工的合法权益。

淮滨县检察院进一步加强党风廉政建设

本报讯(陈钰)为进一步加强党风廉政建设,近日,淮滨县检察院召开全体干警大会,重申“十条禁令”,确保干警过一个风清气正的春节。

会上,该院党组书记、检察长陈晓东重申了廉洁自律厉行节约“十条禁令”,同时要求该院纪检组在春节期间开展不定期的明查和暗访,防止违规违纪和安全责任事故等问题的发生,对顶风违纪者一律“零容忍”。

本报讯(刘东辉 席中权)近年来,商城县检察院不断调整办案结构,加大对职务犯罪案件的查办力度,取得了良好效果。2014年,该院共立案查办职务犯罪案件17件27人,反渎案件取得实刑判决零的突破在

全市占比28.5%。反贪部门查处贿赂案件占比45%,查办处级以上和科级干部6人,并首例在全市检察机关直接立案查处处级干部。立案率、大要案比率、有罪判决率、实刑率均处于全市领先地位。

本报讯(孙素心)根据县“水城花乡 大众欢乐”系列群众文化活动安排,近日,潢川县检察院参加由潢川县委宣传部主办的“践行价值观,唱响文明河南”合唱比赛。经过激烈角逐,该院以一曲雄浑有力的《践行社会主义核心价值观》在18个参赛队伍中脱颖而出,喜获

一等奖。此次合唱比赛,该院男女队员共50名,从领导干部到普通干警在赛前认真排练,积极筹备,增强了团队凝聚力,提升了集体荣誉感,展现了检察机关在践行社会主义核心价值观文化活动中昂扬奋发、团结友善的新风尚。

淮滨县法院为返乡农民工送“法律年货”

本报讯(唐豫兵 彭翔)通过法律渠道维护合法权益。二是为返乡农民工设立了维权“绿色通道”,对于案情简单、争议不大的民事纠纷,合理缩短举证期限并进行速调速裁,达到快立、快审、快结。三是加大巡回审判力度,在返乡农民工集中的乡镇设立便民巡回审判点,定期上门立案,就地办理,及时调解,全力减轻返乡农民工的诉累。

本报讯(唐豫兵 彭翔)为进一步提升农民工的法律意识和依法维权能力,连日来,淮滨县法院采取多种形式给返乡农民工送上“法律年货”。该院一是抓住春节前大量农民工返乡的时机,以法律咨询、发放宣传单等形式,为返乡农民工提供工伤、交通事故、追索劳动报酬、医患纠纷等方面的法律咨询等服务,引导农民工

通过法律渠道维护合法权益。二是为返乡农民工设立了维权“绿色通道”,对于案情简单、争议不大的民事纠纷,合理缩短举证期限并进行速调速裁,达到快立、快审、快结。三是加大巡回审判力度,在返乡农民工集中的乡镇设立便民巡回审判点,定期上门立案,就地办理,及时调解,全力减轻返乡农民工的诉累。

本报讯(件余菊)为让辖区600多名社区矫正人员平安过节,近日,平桥区司法局社区矫正工作领导小组办公室召集成员单位22名代表共商管理对策,切实做好春节期间社区矫正工作。该局社区矫正工作领导小组超前谋划,下发通知要求平桥区各司法所及辖区代管的上天梯、羊山新区、工业城认真做好春节期间社区矫正和矛盾纠纷

法庭内外

淮滨县法院切实加强党风廉政建设

本报讯(唐豫兵 彭翔)近年来,淮滨县法院结合实际,采取有效措施,不断加强党风廉政建设,收到了良好效果。

加强领导班子监督。该院实行层层签订党风廉政建设责任书,建立纪检组长廉政约谈制度,对发现有苗头性问题及时进行廉政约谈,起到提醒和告诫作用。

开展兼职纪检监察员监督。该院以专职纪检监察干部为专职纪检监察员,各庭室负责人为兼职纪检监察员,相互协调沟通,共同做好对干警警务行为的监督。

自觉接受社会监督。该院通过庭审直播、裁判文书上网,定期邀请人大代表和政协委员观摩庭审,召开廉政监督员、司法联络员等座谈会,认真听取他们对法院党风廉政建设的意见和建议,掌握和了解全院廉政勤政情况。

虚心接受当事人监督。该院通过院长接待日、公开违法违纪举报电话、网站、开展案件回访等形式,自觉接受当事人对办案人员廉洁自律、审判作风、工作效率等方面的监督。

实行家庭助廉监督。该院定期邀请干警家属参加廉政座谈会、亲情寄语等活动,在节前发出家庭助廉倡议书,把对干警的监督延伸到家庭,延伸到八小时以外。

法院裁决 政府实施

商城县首例“裁执分离”行政强制执行案顺利结案

本报讯(柳健 陈洋)近日,商城县完成了首例由法院裁决、政府组织实施的房屋征收行政强制执行案件,这是商城法院在行政审判改革创新道路上迈出的坚实一步。

2013年,商城县委、县政府决定对县城南关老城区进行依法改造。对于这项惠民利民工程,绝大多数被拆迁户表示理解和欢迎,主动配合政府的征收工作,但是“钉子户”丁某因房屋补偿问题不服法院决定,向法院提起诉讼,经法院一审、二

审,丁某的诉讼请求均未被法院支持。判决生效后,丁某无视法院裁定,仍然拒绝搬离,政府相关部门多次与其协商未果。

为顺利推进南关旧城改造工程,县政府依法申请法院强制执行。法院经审查后,下达了准予强制执行裁定书。县政府依据法院的裁定,果断采取行动,制定了详细的执行方案。1月14日,县政府组织县公安、国土、城建等相关部门依据法院裁定对丁某的房屋实行强制执行,同时县法院也组

织精干执行力量参与了该行动。在法官入情人理的劝导和强大执行力量的震慑下,被执行人决定配合搬迁。

“裁执分离”是最高人民法院为破解征收拆迁案件“执行难”、“执行乱”难题着力推进的一项重要原则,由法院和政府分别行使裁决权和执行权,既有利于发挥司法机关的专业优势,又能充分利用行政机关的行政资源优势,对确保依法、和谐征收拆迁意义重大。

控制借阅范围,执行严格的保密制度,并细化便民措施,建设规范化阅览室,提供免费复印等服务,不断增强档案资源的综合服务功能,更好地为审判工作服务。

标准“高”。该院加大资金投入,不断完善硬件设施,配备铁门、铁窗、铁柜、监视器等“三铁一器”,购置灭火器、干湿温度计、空调等设备,达到了防火、防盗、防潮等“十防”要求,确保了档案材料长期安全保存。

规范化 制度化 标准化

罗山县法院档案管理通过省级认证

本报讯(董玉超 刘俊)近年来,罗山县法院高度重视档案工作,不断完善档案基础数据汇编、档案查阅利用等工作,档案管理走上规范化、制度化和标准化的轨道。近日,省档案局下发通报,该院档案管理工作规范化管理被认证为省二级。

归档“全”。该院在档案管理中采取以制度促管理、以制度求质量的管理模式,先后制定了档案保管、查阅利用、资料保

密、设备维护使用等制度,所有卷宗、文件一律归档,及时通知各业务庭室移交已结案卷宗,定期通报,确保归档卷宗、文件齐全和完整。

整理“快”。该院配备专职档案员,对所接收的归档材料检查验收后,及时进行分类整理、细化和归档,并建立统计台账和电子档案,方便检索。

查阅“便”。该院严格档案借阅程序,